Test Kapitulli 2
Grupi A
Emri  ____________________  Data  __________________  Klasa  _________________

1   Në listën e mëposhtme jepen formulat kimike të disa substancave:
			N2H4	S8	CO	Xe
a)	Përshkruaj çfarë është një element.
		____________________________________________________________
		____________________________________________________________		[1]
	b)	Trego cila nga formulat e mësipërme është:
		i) element ______________________________
		ii) përbërje  ____________________________					[2] 
	c)	Në formulat më sipër përcakto cili është: 
		i) atom _______________________________						
		ii) molekulë  ____________________________					[2]
													[Total 5]
2	a)	Nga cilët elemente formohen përbërjet e mëposhtme? 
		i) bromur kaliumi  ______________________________________
		ii) karbonat kalciumit  ______________________________________		[2] 
	b)	Emërto përbërjet e formuara nga elementet e mëposhtme. 
		i) magnez, azot dhe oksigjen _______________________________
		ii) plumb dhe klor  ______________________________________			[2] 
													[Total 4]
3	Përcakto cilët nga elementet e mëposhtme janë metale ose jometale. 
	a)	Elementi A është një trup i ngurtë që përcjell energjinë elektrike por nuk është magnetik. 
		____________________________________________________________		[1]
	b)	Elementi B është një trup i ngurtë i lakueshëm dhe magnetik.  
		____________________________________________________________		[1]
	c)	Elementi C është një gaz që nuk përcjell elektricitetin. 
		____________________________________________________________		[1]
													[Total 3]

4	a)	Shikoni diagramet më poshtë. Për çdo diagram përcaktoni metodën e ndarjes së përzierjeve. 										[3]

	Metoda
	P
	Q
	R

	Diagrami
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	Emërtimi 
	
	
	



	b)	Cilën metodë do të përdornit për të ndarë tretësirën e formuar nga etanoli (tretësi) dhe paracetamoli (substanca e tretur)?
		______________________________________						[1]
	c)	Çfarë metode do të përdornit për të ndarë paracetamolin nga tretësira e tij në ujë?
		_____________________________________						[1]
													[Total 5]
5	Ejona treti pak jod në ciklohegzan. Ajo e ngrohu tretësirën për të shpejtuar tretjen e jodit.  
	a)	Identifikoni substancën e tretur dhe tretësin. 
		Substanca e tretur është  ______________Tretësi është ____________________	[1]
	b)	Jep dy mënyra të tjera me të cilat Ejona mund të kishte tretur jodin më shpejt përveç ngrohjes së tretësirës. 
		1 ____________________________________________________________
		2 ____________________________________________________________		[2]
	c)	Pasi tretësira e përgatitur nga Ejona u ftoh, filluan të shfaqeshin disa kristale të jodit Shpjego përse. 
		____________________________________________________________		[1]
													[Total 4]

Test Kapitulli 2
Grupi B
Emri  ____________________  Data  __________________  Klasa  _________________

1    Nyjat lidhëse në formë grushti prodhohen prej metali titan. Trego dy veti të metalit titan që e bëjnë atë të përshtatshëm për prodhimin e nyjave grusht.
	1 ______________________________________________________________		[2]
	2 ______________________________________________________________
													[Total 2]
2	Një shkencëtar ka zbuluar një element të ri që ai e quajti skandium. Simboli i tij kimik është Sc. Ai është një substance me ngjyrë gri, jo magnetik, nuk përcjell elektricitetin dhe është i thyeshëm. Ai bashkëvepron me oksigjenin dhe formon përbërjen oksid skandiumi me formulë kimike  Sc2O3. 
	a)	Çfarë është një element? ____________________________________________
		______________________________________________________________		[1]
	b)	Elementi skandium është një metal apo një jo metal? Jep dy arsye për të treguar se  ai është një metal apo një jo metal.
		______________________________________________________________
		______________________________________________________________		[3]
	c)	Shpjego përse shkencëtari nuk mund t’i vinte këtij elementi simbolin S. 
		______________________________________________________________
		______________________________________________________________		[1]
	d)	Grimcat e skandiumit janë molekula që përmbajnë katër atome skandium . Shkruaj formulën e një molekule skandium .
		______________________________________________________________		[1]
e)	Kur oksidi i skandiumit ngrohet ai shpërbëhet në elementet e tij përbërës. 
		i) Çfarë është një reaksion shpërbërjeje? 
		______________________________________________________________
		______________________________________________________________		[1]
		ii) Shkruani me fjalë reaksionin kimik të shpërbërjes në prani të nxehtësisë të oksidit të skandiumit.
		______________________________________________________________		[2]
												            [Total 10]
3	Emërto metodën që do të përdornit për të ndarë përzierjet e mëposhtme.
	a)	Ndarjen e ujit nga një përzierje e sheqerit me ujë.
		______________________________________________________________		[1]
	b)	Bromurin e kaliumit nga një tretësirë e tij në ujë.
		______________________________________________________________		[1]
	c)	Ndarjen e një përzierjeje të përftuar nga propanoni dhe etanoli.
		______________________________________________________________		[1]
	d)	Veçimin e etanolit nga një përzierje e ciklohegzanit në ujë. 
		______________________________________________________________		[1]
													[Total 4]

4	Në këtë diagram tregohen vlerat e tretshmërisë së nitratit të natriumit dhe nitratit të kaliumit.
[image: aa]
	a)	Cili prej tyre është më i tretshëm në temperaturë dhome?
		______________________________________________________________		[1]
	b)	Sa është tretshmëria e nitratit të natriumit në temperaturën 40 °C?
		______________________________________________________________		[1]
	c)	i) Në çfarë temperature 50 g nitrat kaliumi treten në 100 g ujë? 
		______________________________________________________________		[1] 
		ii) Sa është masa e kësaj tretësire? 
		______________________________________________________________		[1] 
	d)	Në çfarë temperature treten 4 g nitrat kaliumi në 10 g ujë?
		______________________________________________________________		[1]
	e)	Çfarë mase e nitratit të kaliumit do të kristalizohet në një tretësirë të ngopur në 100 g ujë në temperaturën 60 °C në se ajo ftohet deri në temperaturën 20 °C?
		______________________________________________________________		[1]
	f)	Sa është masa e nitratit të kaliumit që tretet në 50 g ujë në temperaturën 40 °C?
		______________________________________________________________		[1]
													[Total 7]
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